Механизм управления материальными ресурсами. Микро- и макроуровень

Бахматова Е.И.

Белорусский национальный технический университет

В экономической литературе отсутствует целостное системное определение понятия «механизм управления материальными ресурсами». Термин механизм (от греч. mechane — машина) первоначально использовался в теории машин и механизмов, в дальнейшем приобрел междисциплинарный характер и был заимствован, в том числе, экономической наукой.

Изучение истории употребления в экономической науке термина «механизм», а также проведенный сравнительный анализ различных определений современных терминов «экономический «хозяйственный механизм», «механизм управления» позволяют сделать вывод о том, что механизмы в экономической науке целесообразно классифицировать на: внутренние естественные или искусственно функционирования экономической системы и созданные механизмы внешние механизмы управления ею.

Пол механизмом функционирования экономической системы необходимо понимать совокупность правил, процедур, регламентирующих деятельность участников данной системы и/или объективных законов ее функционирования И развития. Пол экономическим механизмом управления необходимо понимать совокупность средств (функций, мегодов, инструментов, рычагов управления, нормативно-правовой базы и др.), позволяющих осуществлять (передавать, усиливать, концентрировать) управляющее воздействие на объект управления.

Анализ структуры описанных в литературе и применяемых на практике различных механизмов управления показал, что механизмы в экономических системах могут существовать как на макроуровне (страна, область), так и на микроуровне, т.е. уровне организации. Последние два утверждения верны и в отношении механизма управления материальными ресурсами как составной части экономического механизма.

Необходимость разграничивать понятия механизма управления материальными ресурсами на макро и микро уровне носит экономически значимый характер. С целью обеспечения синергии экономического эффекта для каждого из этих взаимосвязанных уровней должна быть определена цель реализации механизма управления материальными ресурсами, выработан набор существенных элементов, составляющих его структуру.